



■花都·连山乡村振兴孵化基地。



■广州市花都区驻清远市连山永和镇工作队合影。



■永和镇永梅村委会蒙峒古村。

广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇工作队： 乡村小车间托起就业大民生

11月1日,清远市惠娅皮具有限公司正式签约进驻花都·连山乡村振兴孵化基地,随后一个月已完成了2批出口订单……进入乡村振兴车间,经过培训的妇女走上生产线,机器作业声不绝于耳,车间内一片忙碌景象。

乘着“百千万工程”的东风,广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)与永和镇党委、政府携手并进、共同发力,抓住产业这个强镇兴村富民的根本,结合“花都所能”和“连山所有”实现资源共享、优势互补,成功引进花都优质企业落户永和镇,以乡村振兴小车间托起群众就业大民生,为村镇高质量发展培育新的动力源和增长极。

■采写:新快报记者 朱清海

■摄影:新快报记者 王飞



■驻永和镇工
作队走访花都·
连山乡村振兴
孵化基地企业
生产车间。

筑巢引凤 产业带动群众就业增收

“这份工作比原来的工作更稳定,经过培训,已经上手,速度还可以提高。”在进驻花都·连山乡村振兴孵化基地的清远市惠娅皮具有限公司(下称“惠娅皮具”)生产车间里,务工村民朱大姐告诉新快报记者:“每月3500到4000元的收入,还是挺不错的”,而且在家门口就业,实现挣钱、顾家两不误。

栽好梧桐树,引得凤凰来。花都·连山乡村振兴孵化基地位于永和镇道班院内,总投资854.1万元,包括花都捐赠资金100万元以及驻镇帮镇扶村项目资金,于2024年10月建设完成。

今年7月,由广州市花都区新华街道、区城市管理和综合执法局、区人力资源和社会保障局、区供销联社

组团成立的新一轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队进驻永和镇,通过“走出去”“请进来”,吸引多家大湾区企业到永和镇投资考察,大力推动惠娅皮具进驻基地。

扶上马,送一程。工作队队长欧阳光带队深入基地,问需于企,及时协调县、镇多部门和施工方解决项目推进中遇到的问题,确保项目加快建设、顺利投产。同时,协调镇相关部门发动基地对面住户搬迁,助力企业完善员工餐厅、停车场以及托儿场所等配套设施。

“目前培训的员工约150人。稳定就业的普通工人约50人,月平均工资约3500元。第二条生产线正在抓紧建设中。”惠娅皮具现场负责人万方元表

示,公司以生产皮具、手袋等外单为主,未来年产值可达到4000万元,预计提供就业岗位约300个。

为破解招工就业“两头难”,工作队在用工企业和务工群众之间搭建供需精准对接的桥梁,带动农村留守妇女灵活就业,引导外出务工群众返乡就业,拓宽农村劳动力就业增收渠道。

值得一提的是,工作队申请花都区对口帮扶协作连山专项资金100万元,用于采购企业所需生产设备,所购设备资产归属于永和镇卢屋寨村委会等村集体,预计每年可为村集体带来约8万元的稳定收益。此外投入40万元,利用基地楼顶建设光伏项目,每年增加镇村资产收益约4万元。

加力提速 产业兴旺引领乡村振兴

日前,新快报记者来到位于永和镇永梅村委会的蒙峒古村,与参加花都区新华街“两新”综合党委开展的“户外课堂”主题党日活动的党员们不期而遇。从大家声情并茂的分享中,可以感受到他们在和美乡村找到了向往的“诗与远方”。

新华街“两新”综合党委有关负责人告诉新快报记者,此次主题党日活动,组织了50多名党员走进清远连山等地乡村,包括新华街牵头组团帮扶的永和镇永梅村委会蒙峒古村和桂联村村委会石坪村壮瑶文化部落,通过深入了解帮扶的经验做法和阶段性成果,引导广大党员为“百千万工程”和乡村振兴贡献智慧和力量。

聚焦“百千万工程”和绿美生态建设,近年来,连山立足丰富生态资源和民族特色禀赋,以提速“三地活化”改革探索为抓手,全面推进“农文旅体康”融合高质量发展,培育永和镇打造文化旅游特色小镇。

在花都区组团单位聚力帮扶下,永和镇先后荣获全国“一村一品”示范镇、入选国家级农业产业强镇创建名录、省“百千万工程”首批典型镇、省休闲农业与乡村旅游示范镇等殊荣。石坪村开展农村承包地、宅基地和农村集体经营性建设用地“三块地”资源活化改革探索,为推进“百千万工程”和乡村振兴提供了“石坪样板”。

“产业兴旺,是解决农村一切问题的前提。”下一步,工作队将继续牵牢产业这个“牛鼻子”,根据当地资源禀赋、产业基础和市场需求,在产业发展和消费帮扶上下功夫、求突破,助推传统产业转型升级、新兴产业集聚成群、“农文旅体康”深度融合,不断激发释放镇村发展活力潜能,扎实推动“百千万工程”取得新成效、乡村振兴迈上新台阶。

绿色兴农 突出特色发展优势产业

“我们购置了一套先进的大米加工生产线,带动群众就业30多人,人均月收入4000到5000元,进入生产旺季,工人收入会更高。”在广州市花都区消费帮扶善待家连山金爵米业基地,清远市金爵食品有限公司总经理龙昌英说,公司作为连山稻菜茶、连山丝苗米省级现代农业产业园建设项目实施主体单位,创建丝苗米标准化种植示范基地5000多亩,新建了一座年加工产能2万吨大米加工厂,实现“产加销”一体化。

立足永和镇“九山半水半分田”的现状,工作队深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,围绕做好土特产文章,鼓励因地制宜、突出特色发展优势产业,坚持政府引导、市场运作培育现代农业,擦亮特色产业金字招牌,发挥企业联农带农作用,探索绿色兴农、品牌强农、产业富农的可持续发展之路。

“公司提供种子和技术,以高于市场的价格收购农户种的优质稻,今年,一亩有机稻可以给农户带来1600元到1800元的收入。”龙昌英告诉新快报记者,工作队积极牵线搭桥,开展消费帮扶,加强产销对接,助力“连山大米”等特色农产品出山入湾,坚定了公司做大做强的信心,以“公司+合作社+基地+农户”的模式,带动更多农户发展优质丝苗米种植,走好增收致富新“稻”路。

农民种出来、养出来的产品,怎么卖出去、卖得好是农户头疼的问题。工作队坚持沉到基层一线,深入壮瑶宝生态产业开发有限公司、连山壮族瑶族自治县绿源油茶发展有限公司等关键生产源头及展示平台进行考察,在后方组团帮扶单位大力支持下,协助当地农业企业对接农副产品销售平台,广泛发动社会力量参与消费帮扶,今年10月份以来累计消费帮扶约73万元,同时严



■当地群众在花都·连山乡村振兴
孵化基地企业车间就业。

把帮扶产品质量关,确保消费帮扶提质增效、可持续发展。

此外,工作队多次到广州供销农联科技发展有限公司农产品展馆调研,重点了解蜂蜜产品的产地、品种、包装、销售等信息,指导永和镇蜂蜜养殖户以市场需求为导向,树立品牌意识,提升产品质量,不断增强市场竞争力。